

Student 23

SVAZ VYSOKOŠKOLSKÝCH
STUDENTŮ ČECH A MORAVY
BYL USTAVEN 26. KVĚTNA
1968 V OLOMOUCI.

DOPIS REDAKCE SVAZU VY-
SOKOŠKOLSKÝCH STUDENTŮ
str. 2

TÝDENÍK MLADÉ INTELIGENCE
Ročník IV. 5. června 1968 Cena 1 Kčs

PRESNĚ PŘED ROKEM ODJELI NARYCHLO Z MONSTRÓZNIHO
SJEZDU ČSM DELEGATI ZE STŘEDNIHO VÝCHODU

DEBÓRÁ

*Ze vlasy splývaly volně mezi Jisráělem,
že se lid chtěl však bit, Jahveho chvalte!
Králové, slyšte a napněte sluch, knížata země!
Chci Jahvovi zpívat, chci hrát Jahvovi, Jisráělskému bohu!
Jahve, když vytrhl od Seiru a když ses bral ze země Edóm,
chvěla se země, nebo se otevřelo a proudy vod lily se z oblak,
Hory se zachvěly před zrakem Jahvovým,
i hora Sínaj se chvěla před zrakem Jahveho,
Jisráělského boha.*

*Za dnů Samgára, syna Enáthova, a za dnů Jdělných,
ustaly karavany a ti, kdo šli
stezkami, chodili po cestách krvavých.
Nebylo vůdců v Jisráěli a nebylo mstitelů,
až jsi povstala ty, Debóro,
jak matka v Jisráěli!
Nové bohy si vzali, kterých neznali dosud,
a nebylo nikde štítu ni oštěpu.
A přece bylo čtyřicet tisíc v Jisráěli!*

*Mé srdce je s vámi, Jisráělskými vůdci,
s těmi, kdo v lidu chcete se bit!
Chvalte teď Jahveho! Vy, kteří jezdíte na bílých osličích,
vy, kteří sedáte na kobercích
a kteří chodíte po cestách karavan,
vypravujte již o hlasech, které se dělí o kořist u napajedel!
Tam již zpívají o všech Jahvových činech
a o spravedlivé vládě Jahvově nad Jisráělem,
když Jahvu lid ke branám sestupoval.*

*Vzhůru, Debóro, vzhůru!
Vzhůru, vzhůru, a zpívej vítěznou píseň!
Ty, Báráku, veď své zajatce, synu Abinóámů!
Vytáhli slabí proti nesmírné moci,
lid s Jahvem táhl proti smělému nepříteli.*

*Z kmene Ejrájim přišli potomci Amálekoví,
za nimi Binjámin s lidem, z Machuru přišli vůdcové lidu
a z kmene Zebulún ti, kdo drželi berly.
I starší z kmene Jissáchár s Debórou šli.
A s Jissáchárem i Bárák, který byl poslán do údolí
po jeho stopách.
V oddílech Reubénových se radili dlouho,
Proč, kmene Reubén, jsi seděl a mlčel
po ohradách?
Aby jen naslouchal mekou tu stád?
V oddílech Reubénových se radili dlouho.
Proč Gil'ád si leží za Jarđémem, proč zůstal u loat Dán?
Kmen Ášér sedí na mořském břehu a žije v zálevech svých.
Jen Zebulún pohrdl žitím až k smrti
a Neštálí na horských pláních!*

*Králové přišli a bojovali,
válčili králové kena'ansí i Taanách při vodách Meglád,
stříbro však nevezou domů!
Hvězdy se s nimi pustily v zápas a z dráh svých se dily
se Síserou.
Potok Kišón je splavil. Proti nim valil se Kišón!
Těžce jsi, duše má, dolehla na ně!
Kopyta koňská tepala půdu, jak prchali tryskem.*

*Proklínejte teď Me'óz, či posel Jahvu,
proklínejte lid jeho,
že nepřišel na pomoc Jahvovi, pomoci Jahvovi, hrdinům jeho!
Požehnána buď Jáděl mezi ženami,
Chéberova žena z rodu Kéní,
mezi ženami v stanech žehnána buď!
Vody si žádal, mléko mu dala,
ve skvostné misce smetanu nesla.*

*A její ruce sahaly po kolíku a pravice její
vzala kladivo těžké.
A udeřila Síseru, rozbila hlavu a protkla, probila skrář.
K nohám jí klesl, padl a ležel.
K nohám jí klesl a padl
a tam, kde klesl, tam zabitý ležel!*

*Vyhlíží z okna matka Síserova,
vyhlíží z okenních mříží a říká:
— Proč odjel vůz jeho a nevracel se?
Proč neslyším rachot válečných vozů?
A nejmoudřejší z žen jejich jí odpovídají
a ona sama si odpověď dává:
— Jistěže našli kořist a dělil se o ni,
jeďnu či dvě dívky na každého,
kořist a pestrá roucha samému Síserovi,
kořist a pestrá roucha na hrála kořistníků.*

*Tak, Jahve, nechť zajdou všichni tví nepřítelé!
Ti, kdo však mlují je, at jsou
jak slunce vycházející ve vší své slávě!*

PŘELOŽIL V. SRÁMEK
(z knihy starožidovské poesie — MF, 1968)



SNÍMKY PETRA HODANA K GLANKU NA STR. 4

Bohuslav Blažek

Československá komunistická strana se po dvaceti letech své vlády z určitých důvodů rozhodla, že smíme pod jejím vedením svést boj o něco, co před dvaceti lety odstranila, totiž o demokracii. Naše komunistická strana nás tím vyzývá, abychom jí vlastně pomohli v jejím boji se sebou samou, přičemž je přísně zakázáno nazývat tento boj bojem se stranou. Jsou to opět živly, které se vloudily, zneužily...; neproměnně čistá substance strany zůstala přitom všim špatným nedotčena, jen jaksi dvacet let spala, aby se nyní probudila a smetla ze svého povrchu to, co se za ni neprávem vydávalo. Kdo by mluvil o mocenském boji, umožněném situací dvacet let narůstající sociální a mravní krize, dotýká se samé substance, jež promlouvá ústy progresivních, a budí za to ztracen.

Jsou to okolnosti, vskutku krajně podezřelé pro každého, kdo není zrovna nakloněn víře v neproměnné substance (či alespoň v tuto substancii), avšak vylučovat možnost, že přes situaci vrcholící krize a přes nesporné faktory mocenských ambicí může jít ještě také o vzpouru alespoň několika komunistů, jimž jde vskutku především o demokracii, to by neznamenal nic jiného, než že jsme v převrácené podobě přijali právě to dvouhodnotové ideologické pojetí (kdo není s námi, je proti nám), za jehož pomoci se v uplynulých dvaceti letech i ty

DEMOKRACIE NAŠ CÍL?

nejmenší zárodky demokracie zaplašovaly. Znamenalo by to vyloučit každou naději, krom naděje v revoluci proti komunistické straně — a vzhledem k jejím reálným možnostem krom naděje v násilnou revoluci.

Myslím, že vzhledem k našim národním zkušenostem s revolucí je rozhodně moudřejší vstoupit v tu nejistou stezku naděje nikoliv v substanci komunistické strany, ale naděje v ty čestné, odvážné a zajiště také ambiciózní komunisty, kteří kromě avanturistického riskování také sdostatek projevili, že vědí, co chtějí, že vědí, co jejich nové heslo DEMOKRACIE vůbec znamená — a kteří budou už teď (kdy jindy?) ve smyslu této demokracie jednat. Dvouhodnotové ideologické schéma vystačí pro orientaci v účetnictví (má dáti — dá), ve věcech kvantitativních, měřitelných, mechanických — ale ve vysoce složitých situacích dnešní společnosti spíše dezorientuje. Chceme-li skutečně vidět — a ne se ze strachu či nenávisti uzavírat do slepoty — musíme důkladně a nejednoduše rozlišovat — a také si umět připustit prav-

dy, jež se momentálnímu vzplanutí naděje mohou zdát zbytečně pesimistické.

Komunistickou stranu neosvítí v lednu duch svatý — a slepota k nelidskosti života z minulých dvacet let zdaleka nebyla výsadou jen jejich členů. Teprve budoucnost ukáže, zda těch, kteří viděli — a kteří podle toho také jednali — bylo víc v komunistické straně či mimo ni. Komunisté však vždy měli tu mimořádnou možnost využít své faktické moci a dát tomuto svému prozření podobu jiného než jen zoufalého činu či neublížující pasivity. Je tragédií jejich organizační struktury, že jim takové jednání — a vůbec takové poznání — často právě naopak ztěžovala. Avšak proto, že měli i moc, spočívalo na nich i víc odpovědnosti.

Chtěli-li tedy být nekomunisté něčím víc než jen komunisty naruby, myslím těmi zfeutisovanými, substanciálními komunisty naruby, musejí si dovolit to riziko naděje, bez níž člověk není dost člověkem, musejí se chovat ke komunistům, ať už s nimi mají zkušenosti jakékoli, jako lidé k lidem.

Rekl jsem, že tato naděje znamená riziko, a dodávám, že naděje je přímo synonymem riskování, ne hazardujícího, rozmyslného, k druhému člověku ušlechtilého riskování.

Jak však zaručit, aby se tato naděje neproměnila v slepé věření, jak zaručit, aby vykročení ze sebe nebylo „vypadnutím“ ze sebe — a tedy opět do bláhového a vposledu nebezpečného fanatismu?

Je třeba především vidět komunisty takové, jací vskutku jsou, to je jako lidi, nikoli jako setrvačnou masu. Je třeba také s nimi hovořit jako s lidmi, nemluvit v nich s jejich příslušností — tedy s tím, v čem se od nich lišíme — ale s jejich lidskostí.

Lidské se obvykle vyskytuje v těsném spojení s nelidským, je třeba vidět a znát i to nelidské na každém jednotlivém komunistovi a neustále s tím počítat jako se skutečností, jež se může někdy změnit, ale sotva našim momentálním citovým postojem. To jsou ty pravdy, jež se mohou náhle, mu vzplanutí naděje zdát zbytečně pesimistické: je možné, že Alexander Dubček by se dal pro demokracii i upálit, ale — nespíme si tím být jisti (a ani to nespíme nechat dojít tak daleko). Je nesporné, že vedle těch několika, v něž si troufám vkládat jisté naděje, jsou tu další a další, u nichž podíl osobních zájmů silně přerůstá to vyšší, dejme tomu celospolečenské.

Anglický utilitarismus, který se liberálně kochal harmonií osobních a celospolečenských zájmů, měl svou částečnou pravdu ve své době. Dnešku víc odpovídá adlerovská psychologie s její jezuitskou podezřívavostí, jež za každou psychickou velikostí nalazne zasutý, hřích komplexů. Avšak jsou činy, které žádná sebehlubnější psychologie nevysvětlí. Jsou to činy, jimiž lze teprve definovat pojem člověka. Jsem pro to, abychom pro analýzu jednání a postojů našich komunistických spoluobčanů užívali všech myšlenkových nástrojů moderní filosofie a psychologie — ale pokud nepřipustíme, že jsou nejprve lidmi, zbavujeme tím ve smyslu oněch nejvyšších lidských činů lidskosti především sebe.

■ Vidět komunisty takové, jací jsou, vidět i ty, kteří se, honem obrátivše kabátce naruby, jenom vezou, a chápat i jejich roli v její celé platnosti: tedy jako přívazek na misce DEMOKRACIE... Ovšem skutečně rozpoznat hybatele od přívazků (Dokončení na str. 3)



